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POLITIKÁI HíRLK.
A kormány közigazgatási reformtervezetét 

csak tudatlanság vagy a rosszakarat nevez­
heti az autonómia korlátozásának. Az e 1 ló­
gnia 11 a u bírálat éppen az önkor­
ra á u y z a t nagymérvű fölleuditó- 
s é r e irányuló törekvést állapíthat meg.

A kinevezési rendszerre való áttérés nem 
sérelme az önkormányzatnak. Hiszen & 
megye a tisztviselői állásoknak ma is csak 
kisebb részét tölti be választás utján, ezt a 
kisebb részt is az állam szervezi és javadal­
mazza s ez a választás nem mondható sza­
badnak, mert a főispán döntő befolyású 
kijelölése alapján történik. Ue az önkor­
mányzat lényege nem is tisztviselők válasz­
tására való jog, hanem az, hogy a közigaz­
gatási ügyelt intézésében a független elemek 
közreműködése minél szélesebb kőiben biz­
tosíttassák, hogy a kormány hatóság ióváha 
gyása minél ritkább esetben legyen kikötve 
s hogy az önkormányzati elem az állami 
közegek működése fölött beható felügyeletet 
gyakorolhasson. Mindezekről pedig Sándor 
János javaslatai raesszemeuőleg gondoskod­
nak.

Az önkormányzat szélesebb körűvé lesz 
már azon a réven is, hogy a megyebizottság 
tagjait a kiterjesztett választójog alapján 
szavazati joggal felruházott polgárok választ­
ják, tehát a népességnek jóval nagyobb 
része fog befolyást gyakorolni a közigazga­
tásra. Értékes uj szervet nyer az önkormány­
zat a járási bizottságban, mely áthidalni lesz 
iiivatva a községek és a megye, a köziga

Berlini naplótöredékek.

gatási szervek és a mindennapi élet közt 
való távolságot. A helyi ügyek zömét tehát 
a helyi viszonyokkal ismerős emberekből 
álló autonóm bizottság fogja intézni. Lénye­
gesen kibővül a közigazgatási bizottság 
hatásköre, mely a járási bizottsághoz tartozó 
ügyekre nézve fölebbviteli fórum lesz, azon­
kívül pedig előkészíti a közgyűlés főbb 
tárgyait. A járási bizottság tagjainak egy- 
harmadát a főispán nevezi ki, kétharmadát 
a közgyűlés választja. A közigazgatási bizott­
ságnak huszonöt választott és tizenhárom 
hivatalnok tagja lesz. Mindkét testületben 
túlnyomó tehát a független elemek többsége.

A közgyűlés ellenőrző hatásköre nemcsak 
kitágul, sőt egyenesen korlátlanná válik, 
mert kiterjed a vármegye területén végbe­
menő egész közigazgatásra. A közgyűlés bár­
mely közigazgatási tisztviselő ellen elren­
delheti a fegyelmi eljárást megelőző vizsgá­
latot. A reform tehát az autonóm szervek 
számára gazdagabb ügykört, nagyobb önálló­
ságot biztosit. Az önkormányzat kiszélesítése 
leginkább kitűnik a kormányhatósági jóvá­
hagyást igénylő közgyűlési határozatok kö­
vének BZükebbre vonásában. Eddig minden 
költségvetést, minden terhes szerződést mi­
niszteri jóváhagyás alá kellett terjeszteni. 
A reform szerint a költségvetés csak akkor 
szorul jóváhagyásra, ha a megyei háztartás 
egyensúlyát csak újabb teher vállalásával 
lehet helyreállítani, a vagyonátruházó és 
kölcsönszerződések érvényességéhez pedig 
csak tízezer, illetőleg háromezer korona ér­
tékhatáron felül kell felsőbb jóváhagyás. 
A megyei közgyűlés határozatainak igen

kormány beavatkozása nélkül,
Tágabb lesz a szabályrendeletek alkotá 

Sára vonatkozó jogkör is. Teljesen szabad 
keze lesz a megyének a közegészségi, jóté­
konysági, emberbarát!, közművelődési és gaz­
dasági közintézmények és vállalatok tekin­
tetében. Ezeket szabályrendelettel szervezi, 
választott közegei utján igazgatja, sorsukat 
a legnagyobb szabadsággal intézi. Az ókép­
pen megizmosodó önkormányzatot legkevésbé 
sem fogja zavarni a tisztviselők kinevezése. 
Hiszen a kinevezett megyei tisztviselő esküt 
fog tenni arra, hogy tiszteletben fogja tar­
tani az önkormányzat törvényes jogait, me­
lyeknek védelmére a reform még külön bi­
zalmiférfit is rendel a vármegyei táblabiró 
személyében. Még maga a kinevezési íeud- 
szer is az önkormányzat fejlesztését szol­
gálja, mert azt az erőt és időt, amit eddig 
a szenvedélyes választási mozgalmak emész- 

I tettek fel, ezentúl a termelő munka, a va- 
I ltulibb és eredményesebb önkormányzat szá­

mára lehet majd értékesíteni.
*

Az ellenzék vezérei a közigazgatási reform­
nak főképpen azon intézkedése ellen hada­
koznak, mely szerint a vármegyei alkalma­
zottak egy évre rendelkezési állapotba he­
lyeztetnek. Ebből azt következtetik, hogy a 
tisztviselői kar rendelkezési állapotban lesz 
a választások alatt és a kormánynak azt a 
szándékát olvassák ki belőle, hogy a tiszt­
viselők végleges alkalmazásánál a választá­
sok alkalmával tanúsított politikai érdeme­
ket ve.-,zik irányadóul.

Járat István.
Oki. 3.

Alig uuhauy uapja, hogy Berlinben vagyok 
s mégis úgy tetszik nekem, mintha az ona i 
távolság, amely a mezőségi falu csendje 
ás a világvárosnak szűnni nem akaró zúgása 
között vau, rám nézve áthidalhatatlan volna, 
mintha ez a nagy ellentét egy-egy pillanat- 
hun rettenetes súllyal nehezednék rám, A 
meggondolni tudásom ezé a zúgásé, mert 
benne a XX. század czivilizácziója lüktet; 
ile a vágyaim, titkos megrezdüléseim azé a 
nagyon bosszú csendé, pedig benne százados 
elmaradottság hallgat. De hát bttn-e ez? 
Büu-c: ti czivilizáezió zakatolásában, titkos 
pillanatokban, szerelni azt a csendet amely 
messze.messze nyúlik vissza a múltakba ; 
meghullaui 1000 kilóméter távolságból is 
annak a csendnek egyetlen hangját: az 
egymásra hulló falevelek zörgéséi; érezni, 
száz meg száz ház sötét tömegéből, az 
örökké nyughatatlan tülekedésből, hogy a 
lemenőre hajló uap bearanyozza a hallgató 
világot a mindenekben való megnyugvásnak
bágyadt fényével? . , ,

És vájjon én, aki idestova 30 eve indultam 
cl a ubból a nagy csendből, utol tudom-e 
érni ezt a körülöttem zugó életet a ann 
benne zajlik: a XX. századot ? Meg lehet-e 
futni 30 esztendő alatt századok útját

Megbirja-e az egyesnek ereje nemzedékek 
munkáját és nemzedékek mulasztását í Ki 
lesz az erősebb a birkózásban: én-e, alti az 
álmodozó csendességből indultam utáram, 
vagy ez az ember-óriás, amelynek még pil­
lanatai sincsenek a megállásra ? . . .

Már elárasztott ez a vágtató élet. itt kö­
rülöttem, nem szeretem a nagyvárosok zaját, 
futni szeretek hamar belőle. Ezzel a mene­
külő örömmel futói tani ma reggel Potsdamba, 
keresni a csendet. És találtam egy soha el 
nem felejthető napot s egy itt felejtett da­
rabot rég letűnt szép időkből.

Olyan Kolozsvár-forma város; német, külső 
czifrálkodást nem mutogató, pedig a császár 
és családja többet vau itt, mint Berlinben. 
Két palotában is lakhutik ; a „Stadtschloss
bau és a ,Neues Palaia*-ban —a harmadik­
ban, a „Schloss Sanssvuci“-bau most csak a 
múltak emlékei laknak.

Sokáig álldogáltam a „Stadtschloss“ udva­
rán, várva, míg a termekbe bebocsátat a . 
Megbámultam a szalmát, melyet egyik P 
Csőzet körül elszórva láttam s a kapusban 
őrt állóöles katonákat, kiluiekkezében úgy fest 
a puska, mintha karácsonyt Játékszín ül kap­
ták volna az édes anyjuktól, soha még ek­
kora katonákat nem láttam. Vájjon nun 
állítják-e ezeket is a „káplár király mel­
léke alá, hiszen ott áll a közönséges fame - 
lék alig néhány lépésnyire, az egyik „ki­
rályi" teremben? 190 cm. volt a minimum s

a. „káplár király“ saját kezével mérte vele 
öles testőreit! A pipázás és sörivás mellett 
ez is egyik szórakozása lehetett.

Hogy el ne unjam magam a hosszas vá- 
vakozásban, gondoskodott róla — a szemben 
fekvő torony: harangjai egyszer csak bele- 
kezdtek egy dallamos német melódiába. 
Német specziálitás: egy csomó harangot 
tenni a toronyba, hogy azok időnként egy- 
ngv dalt verjenek ki, mintha felejtetni akar­
nák az emberrel, hogy minden óraütós a 
a vén Kronos ütése fejünk felett.

Az óraütósre pontosan megjelent a lakáj 
kezében a kulcsokkal. Benn voltam az elő­
csarnokban. Nagy ágyucsövek ásítottak reárn, 
meghúzódva a hatalmas kerekek között, 
mint valami óriáskígyók a fák árnyékában. 
Krupp ajándékai, melyekkel Nagy Vilmosnak 
kedveskedett. Az ágyukirály hálás akart 
lenni a nagy győzőnek, ki ebből a fajtából 
„Jván sokat használt el Düppelnél, König- 
gvtltziiél és Sedánuál. A királyi palota elő­
csarnokában • gyük szolgáinak diszül V an-e 
ami jobban jellemezné n porosz gondolkodást.

Végig mentem azokon a termeken, melyek­
kel! Valiiba Nagy Frigyes lakott. Ott. vau 
lesttlyeszthető asztalával és kettős ajtójával 
ft kis szoba, melyb n megh’tt embereivel 
titkos tanácskozásait tartotta. Csodálkozva 
láttam, hogy könyvszekrényeiben nincs né­
met könyv, csak francai». Ezek el«U 
a köuvvuztikiéuyek előtt éleztem hogy a
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A kormány félhivatalosan kijelenti, hogy 
ez az ellenzéki okoskodás helytelen, met a 
végleges intézkedésnél egyáltalán nem kí­
vánja az egy évi határidőt bevárni k enkc
zőleg, rajta lesz, hogy az okvetlenül szüksé­
ges időnél az átmeneti állapot tovább 
tartson és a tisztviselők végleges alkalma­
zási viszonyai még a választási kormány e ót 
eliutéztesseuek, Ezt kívánja a közszolgáin 
érdeke, de a tisztviselői kar érdeke is, met 
a kormány a tisztviselőket nem akarja an­
nak kitenni, hogy biztosított helyzet nólkü ( 
nézzenek szembe a választási küzdelmek min- 
dig bizonytalan pártpolitikai esélyeivel.
.. . . . . . . . . „„mii........... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ifjúsági czéllövö-verseny.
Czéllövő-verseuyt tartott a tordai áll, fő­

gimnázium, a helybeli főgimnázium és tanító­
képző-intézet ifjúsága f. hó 14-én d. u. '2 ura­
kor a Bükkös-laposán levő czóllövő-téreu- 

A verseny kétágú volt, esoport-veiseuy 
és egyéni verseny. A csoport-versenyben min- 
deuik intézet 14—14 főből álló csapata vett 
részt, A győztes csapat intézetének ju­
talma nemzeti sziuü, arany rojtos, „Hazád­
nak rendületlenül“ feliratú szalaggal ellátott 
babérkoszorú. A jutalom mint vándordíj az 
évről-évre győztes csapat intézeti zászlaját 
fogja díszíteni. A megtartott csoportversenyen 
a tauitóképző-iutézet 14 főből álló csapata 
nyerte el a koszorút s Így a legközelebbi 
ifjúsági czéllövő-verseuyig a babérkoszorú a 
tauitóképző-iutézet zászlaját fogja díszíteni, 
A 14 lövő lövési összeredméuye 745 egység. 
Az egyéni verseny szintén kétágú volt, A 
honvédelmi minisztérium adományozta bárom 
ezüstéremért ős a három legszebb ajándék­
ért intézetre való tekintet nélkül versenyez­
tek az összes ifjak, E verseny eredménye . 
mint az összes versenyzők között legjobb 
lövő 130+7 egységgel Liszlca Gedeon IV. éves 
kép. tanuló nyerte az első dijat, Harmati) 
Fereucz helybeli főgimnázium Vili. osztály 
tanuló 130+4 egységgel a második dijat és 
egyik tordai gimnáziumi tauulé 110 egység­
gel a harmadik dijat.

Egyéui verseny volt az egyes intézetek ke­
retében is. Ezen verseny győztesei, intéze­
tenként 5—5 növendék, bronzérmet és egy-egy 
jutalomtárgyat nyert. A versenyzők 300 lé­
pésre felállított 7 körös tanczéltáblákra lőttek

fekvő helyzetből szabadkézből, Az intézetek 
leállásai, valamint az egyes csoportok lövé­
szeinek sorrendje sorhuzás utján állapítta­
tott meg. Egyik leálláson a bátor hölgyek 
és lőkedvelő férfiak lőttek.

Megállapítható, hogy a versenyző tljak 
uagy ambiczióval készültek e versenyre saz 
elért eredmény igen szépnek mondható,

Külön elismeréssel emlékezünk meg a ta­
nítóképző-intézet ifjúságának nyugodt, biz­
tos lövészi készségéről, a mellyel méltán ér­
demelte ki az elért általános és egyéni el­
sőséget, A tanítóképző-intézetnek méltó, erős
ellenfele volt különösen az egyéni verseny 

i terén a helybeli főgimnázium ifjúsága, hol 
u Liszka Gedeon és Harmatit Fereucz kb- 

' zötti elsőséget külön lövessél kellett eldön­
teni.

Az elért szép eredményért szívesen gratul,.- 
lunk az oktató honvéd tiszt uraknak és fel­
ügyelő-tanároknak. A tanítóképző-intézet ok­
tatója Nemes József m. kir. honvéd fő 
hadnagy volt, felügyelő-tanárai Elekes 
Viktor és lt a p p Károly tanárok. A főgim­
názium ifjúságának oktatója Becze István 
hadnagy, felügyelő-tanára Z. K n ö p f f 1 e r 
Gyula tanár volt.

Daczára az időjárás bizonytalanságának 
igen szép közönség várta uagy érdeklődéssel 
a verseny eredményét. A verseny alatt jé 
kedvtől volt hangos az egész környék. Táncz- 
tól és zenétől az ifjúság teljesen tartózkodott 
a boldogult Nagy Lajos kép. igazgató halála 
miatt.
immiiMiimmiiNmiimiiiiiiimiiimiimiiHiiimmimiiiiiiiMimmimmim

HÍREK.
— Képviselőtestületi közgyűlés.

Nagyeuyed város képviselőtestülete ellő 18-án, 
csütörtökön délelőtt 10 órakor kezdve rendes 
közgyűlést tart. A tárgysorozat nevezetesebb 
pontjai : Jelentés a péuztárvzsgálatról. El­
hagyott gyermekek segélyalapja 1913. évi 
zárszámadása. Tűzöl tóadó törlés iránti ké­
rések. Jelentés a régi közgyűlési jegyzőköny- 
vekről. Előterjesztés a törvény ós.reudeletek 
tára kiegészítése tárgyában, Kézi munkára 
nevelő Országos Egyesület uagyeuyedi tan­
folyamának segélyezése. Szókelyhidy János 
dijnok kérése további alkalmaztatása végett. 
A nyugdíj szabály rendelet módosítása. Javaslat

XVIII. század felvilágosult abszolutistájának 
termeiben járok; azt a padlót taposom, 
melyen ez a valóban nagy ember járt, aki 
kemény verekedések után, letéve három­
szögletű zsíros kalapját, idejött társalogni 
Voltair-ral és a radikális franczia szellem­
mel. S mintha ez a szellem húzta volna ide 
nem is olyan sok esztendővel a Nagy Fri­
gyes halála után Napóleont és a trauezia 
gránátosokat, kik szentül hitték, hogy ők 
fegyverrel hozták ide azt, ami ott volt már 
a sorok közt a Nagy Frigyes franczia köny- 
veiben: az egyenlőségnek, testvériségnek és 
a szababságuak jelszavait, pedig az ő fegy­
vereik élén már a Napoleon zsarnoksága 
villogott. Itt járt hát ő is, a „kis káplár“ 1 
Ha most csak egy pillanatra megjelennék !.. 
Valami sajátságos borzongás futott végig 
rajtam, mikor megálltam amellett az asz­
tal mellett, melyet Íróasztalnak használt s 
megtapogattam rajta azt a helyet, ahonnan 
kivágott egy darabocska selymet, hogy magá­
val vigye — emlékül. Mintha csak előre meg­
érezte volna, hogy az ő sorsa bukás lesz s 
azért akart volna magának emlékül egy 
királyi asztalból elvinni egy darab selymet.

Napoleon! cselekedett volt-e ez ? S ha 
igen, merészségében, vagy durvaságában 
volt-e az? Hogy még a késő unokák is 
hideg borzongással mutogassák ennek az 
emléknek a helyét! Vagy tán inkább emlé­

keztet valami nagy rablónak a cselekede­
tére, aki igy is mutogatja a virtusát ?

A palota egyik része a mostani császári 
családnak lakosztálya. Folyosójáról ki akar­
tam nézni egyik ablakon az udvarra s két 
közönséges, durva vasszeget láttam meg, 
melyek az ablakpárkányba vaunak beleverve 
s bizonyosan valami függöny-zsineg meg- 
akasztására valók. Sok minden jutott erről 
az eszembe abból, amit a Hoheuzollernek 
jellemzésére Írtak és beszélnek.

Mikor a császár hálószobájához értünk, a 
vezető lakáj a következő kis auekdútát be­
szélte el:

Egy reggel a palota egyik részében ké- 
méuytüz támadt. Kivonultak a tűzoltók, 
de nem akadt mindeuiknek dolga. Kettő 
közülök —- mintha látnám őket a Fliegen- 
dében — felhasználta az alkalmat, hogy 
körülnézzen a palotában. Benyitottak egy 
ajtón s bedugták a sisakos fejüket, mire 
egy álmos hang ezt kérdezte a paplan alól ; 
„Na, was ist los?“ Nos, mi a baj ? A csá­
szár volt A két jámbor tűzöl t csak ekkor vette 
észre, hogy a császár hálószobájába nyitott 
be. Ész nélkül rohantak haza a palotából, 
szivükben alighanem a felségsórtés félelmé­
vel, a császár pedig befordult és jóízűen 
aludt tovább.

(Folytatják.)

a Sport-Egylet telke megvétele tárgyában. 
Szakértői vélemény előterjesztése a tótli- 
utczai áll. iskola javítási munkálatai ügyében.
1914. évi felfügedi és kisapahidai vágások 
tárgyában hozott II. fokú határozat bejelentése.
A csizmadia-!partársulat bástyája végleges 
átvétele tárgyában határozat. Bérkocsi és 
társas kocsi gyakorlására vonatkozó szabiily - 
rendelet. A város által felveendő 720000 kor. 
kölcsön ügyében határozat. A Gauz-czéggel 
kötött üzemviteli bérszerződés módosításá­
nak bejelentése közmunka- és tüzoltó-adólör- 
iések. Előterjesztés a Sugárút egyrészéuek 
villany világítással való ellátása tárgyában. 
Előterjesztés a fapiacznak az Alsóporondi 
hidig terjedő patak partfal kiépítése tár­
gyában. A Tövis-és Tóth-utcza közölt nyi­
tott uj ut villany világítással való ellá­
tása tárgyában előterjesztés. Javaslata her- 
zsai ut-áthelyezés tárgyában. A város 
felmérési költségei ügyében jelentés. Gauz- 
ezég üzemviteli bérszerződés megliossabbi- 
tási ajánlata. A berzsai vizlevezetós terve és 
költségvetése.

— Iparkamarai tagv&lasztá». Vasár­
nap délelőtt választották meg iparosaink és 
kereskedőink az iparkamarai tagokat 1 óbi s 
Jenő tanácsos elnöklete alatt, A kereskedők 
Winkler Jánost rendes és T á u g e 1 Jó­
zsefet póttagnak, az iparosok Bállá Bélát 
rendes és Hegyi Jánost póttagnak válasz­
tották meg.

— Kinevezés. Szász József vármegyénk 
főispánja K o r p á d i Absolout a tövisi 
anyakönyvi kerületbe teljes hatáskörű helyet­
tes auyaköuyvvezetővé kinevezte,

— A salatnai állami ipari azak- 
iekola felügyelősége. A kereskedelmi 
miniszter a zulatuai állami kőfaragó és kii 
csiszoló ipari szakiskola felügyelő-bizottságá­
nak elnökévé Czermiuger Alfréd kir. 
báuyakr.pitáuyt, a megüresedett bizottsági 
tagsági helyre C s i a Ignácz bányatanácsos, 
főbányahivatali főnököt nevezte ki,

—Az erdélyi vizek szabályozása.Gr.
Tisza István miniszterelnöknek a kolozsvári 
munkapárt megalakulása alkalmával mondott 
beszédében van egy fejezet, mely a miniszterel­
nököt, mint a takarékos államférfi mintaké­
pét állítja elénk. Megállapítja, hogy úgy az 
egyénnek, mint az államnak élete a régi ta­
karékosság követelményeitől eltávolodott s 
a bevételekkel arányban nem álló költeke­
zésekkel már-már aláásta fennállásának s 
fejlődhetésének alapjait. Követelmény e te­
kintetben tehát az, hogy vissza kell térnünk 
arra az irányzatra, mely a takarékosság kö­
vetelményeit tartja szem előtt. Mindamellett 
nem szabad elzárkóznia az államnak azoktól 
a szükségszerűségektől, melyek a nyomor eny­
hítésére, megfékezésére irányulnak s melyek 
kielégítésével a hasznos beruházások késő­
áldásait is biztosítja. Vizeink szabályozásán 
nak legelemibb feltétele a vizmedrek szóles- 
bltése s nagyobb mérvű mélyítése, azok ki­
kotrása s a vizfeuékről kikerülő iszapróte- 
geknek és poroudzátouyoknak a partokon való 
védgátszerü elhelyezése, lerakása és ezeknek 
fűzzel és akáczczal való megkötése. A vizek 
medreinek kikotrása nagyobb viztömbök sza­
bad lefolyását fogja eredményezni. A kiren­
deltségek részéről gondos figyelem lesz for­
dítandó arra, hogy igazságos, sőt méltányos 
elvek alapján a malmoknak értéke s illetve 
kártalanítási összege jövedelmezőségük s több 
év átlaga alapján megállapittassék, A nem 
uagy Üzemű vízimalmok kisajátítás utján való 
eltávolítása, a malomgátak levágása, a ma­
lomárkok betömése, feliszapolása, a többi 
irányban elfajuló víznek egy mederbe való 
terelése s e medernek kiképzése, a holt águk 
eltüntetése, a laza partok biztosítása, meg­
kötése és befásitása képezik a nagy felada­
tot, melyet nagy dolgokra hivatott kormá­
nyunk maga elé tűzött s melyet végre is 
fog hajtani. Kormány elnökünk s szakminisz­
tereink nagy gyakorlati tudása s beroudez- 
kedése, ígéreteik is már eddig is tapasztalt 
konkludens lényeik garancziát képeznek erre.

:
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49. szám.

- Rajz- ób kózimunkakiállit&B led/, 
a kollégiumban f. hó 21-éu, az iskolai év­
zárás napján. Ez alkalommal atauitó- 
kőp z ő-i n t é zet és a gyakorló-elemi iskola 
növendékeinek rajzai és kézimunkái kerül­
nek kiállításra. Ezúton is felhívjuk az érdek­
lődő közönség figyelmét a gazdag és látvá­
nyos kiállításokra, melyek 21-én (vasárnap) 
nyitnak meg a Bethlen-kollégium főépületé­
nek VI. és Vili. o. tantermeiben. Megte­
kinthetők d. e, 10 — 1. és d. u. 2 3 óráig.

_ ítélet a mogoai ügyben. Az annak
idején nagy feltűnést keltett mogosi merény­
let ügyében, mely Hosszú Teofil jegyző 
élete ellen irányult, a gyulafehérvári kir. 
törvényszék úgy Sztáry Róbertét, mint a 
teltet végrehajtó Mamaligánt 2—2 évi bör­
tönre ítélte.

* Görög Henrik oki. dentist betegség 
miatt augusztus 1-ig elutazott. 224. 3

_ IparoBtanonczok munkaki&lli-
táaa. Az iparostauonczok vizsgálata vasárnap 
délután volt az állami fiúiskolában. Ez alka­
lommal a tauouczok kiállították vizsgái mun­
kájukat, iskolai és szakrajzaikat. Több szép 
munkát lehetett látni az asztalos-, lakatos-, 
bádogos-, szabó-, czipész-, csizma-, rézműves-, 
szűcs- és kádár-iparból; a munkák kéthar­
madát a csizmakészitők foglalták el szám­
talan példánnyal.

— A gyógyseertárak esti zárórája.
A nagyenyedi gyógyszerészek értesítik a 
közönséget, hogy folyó hó 18-átó) a gyógy­
szertárakat este 8 órakor zárják be. 230 1-1 

— A termés állása megyénkben. A 
földmivelósi miniszter szombaton kiadott 
termés-jelentése szerint Alsó-Fehér vár­
megye őszi búza-, tavaszi rozs-, árpa- és zab- 
termése átlag gyenge. Elég jól áll, most 
halászol, szépen fejlődik és ha a fellépett 
rozsda a szárra föl nem megy, jó közepes 
termés Ígérkezik. — A szőlő fejlődése a 
ugyeuyedi szőlészeti kerületben kielégítő, de 
gyenge termés mutatkozik.

— Évzáró ünnepély a polgári leány 
iskolában. Az áll. polg. leányiskola f. hó 
20-án, szombaton d. u. 5 órakor az iskola 
uj épületének tornatermében záróüuuepet 
tart a következő műsorral: 1. Grell Ede : 
Fohászkodás, énekli az ifj. énekkar. 2. Kiss 
József; A naphoz, szavalja Hegedűs Gabriella 
IV. oszt. növ. 3. J. Gebauer: Hegedű és 
zongora-kettős, előadják Balázs Máiia é.-. 
Balogh Gizella II. a) oszt. növendékek. 4, 
Szávay Gyula: A grammofon, szavalja Péter 
Berta IV. oszt. növ. 5. Svédnógyes, zenei 
tréfa, előadják a IV. osztály növendékei. 6. 
Váradi. Czobor; Regina coeli, melodráma, 
szavalja Uray Erzsébet IV, oszt, növ. 7. 
Veress Gábor—Rákosi Géza: Nyári reggel. 
Daljáték. Előadják; Szól: Salamon Jozefiu. 
Pacsirta: Péter Berta. Pitypalaty ; Gergely! 
Mária, Wild Karolin, Horváth Ilona. Kakuk: 
Hegedűs Gabriella, Fűzi Eszter, Telegdy 
Róza. Nefelejts; Baranyay Margit, Arany­
kalász: Lukács Katalin. 8. Az igazgató záró­
beszéde ős a jutalmak kiosztása. 9. Erkel: 
Hunyadi-induló, előadja az ifjúsági énekkar.
_ A szülőket és az érdeklődő közönséget
szívesen látja az Igazgatóság.

— A katonák aratási sxabadságo- 
lása. A közös hadsereg és a honvédség 
csapatai most kapták meg a hadügyminisz­
ternek az aratási szabadságról szóló rende­
letét. A rendelet szerint minden földmivelés- 
sel foglalkozó és minden kisbirtokos katona 
21 napra szabadságolható junius 27-től kez­
dődőig két turnusban, úgy hogy augusztus 
8-ára már minden szabadságolt katonának 
be kell vonulnia szolgálattételre. A rendelet 
szerint azok a gépészek ős más foglalkozá­
súak, a kik az aratásnál nélkülözhetetlenek, 
szintén szabadságolható^

Közérdek

— Évsáró vizsgálatok. I. A vegyes
iskolában; Junius 18-án d. e. 8—10 
óráig az 1—11. oszt., vezetője Székely Teréz, 
10—12 óráig a Ill—IV. oszt., vezetője Ká­
dár János igazgató. — II. A ti u-i s k o Iá­
ban; Junius l!)-éu d. e. 8—10 óráig az 1.
A. oszt., vezetője Címemé Józsa Ilona,
10—12 óráig az I. 11, oszt., vezetője Kissué 
Szilágyi Etelka, d, u. 2—4 óráig a II. oszt., 
vezetője Kövér János, 4—6 óráig a 111, oszt., 
vezetője Veress István. Junius 20-án d. e.
8—10 óráig a IV. oszt., vezetője Kiss Jenő, 
d. u. 4 órakor évzárás. A VI, (és az V.) 
osztály vizsgálata junius 9-én d. e. és d. u. 
folyt le. III. A leány-iskolában: 
Junius ‘22-én d. e.,8—10 óráig az I. A. oszt,, 
vezetője Z&lányiné Barna Margit, 10—12 
óráig az I. B. oszt,, vezetője Elekes Erzsébet, 
d. u. 2—4 óráig a II. oszt., vezetője özv. 
Sebestyénné Tóth Amália, 4—6 óráig a III. 
oszt,, vezetője Dóczyuó Berde Amália. Junius 
23-án d. e, 8—10 óráig a IV. oszt,, vezetője 
Vájná Janka, 10—12 óráig az V—VI. oszt., 
vezetője Kovács Ilona. D. u. 4 órakor év­
zárás. — IV. A z állami óvoda évzáró 
ünnepe julius 15-én délelőtt, A gondnokság 
Váró Fereucz elnök mellé biztosokul, eset­
leg elnök-helyettesekül k:küldte junius 18-án 
d. e. Jakab Károly és Náznán József, 19-én 
d. e. dr. Müller Zoltán és dr. Winkler Albert,
19- én d. u. Major János és Tóbis Jenő,
20- án d, e. Fogarasi Albert és dr, Jeney 
Elek, 20-áu d. u. dr. Müller Zoltán és Ma­
jor János, 22-én d. e. Rad a György és dr. 
Winkler Albert, 22-óu d. u. dr, Dobozy 
Vilmos és Zayzon János, 23-án d. e. Hege­
dűs Zsigmond és Tóbis Jenő, 23-áu d. u, 
dr. Dobozy Vilmos és Zayzon János gond­
noksági tagokat.

— Kimutatás azon szives adakozók­
ról, kik az 1914 junius 7-iki gyermeknap 
költségeihez pénzadománnyal hozzájárultak: 
özv. Nagy Lajcsiié 10 korona, U Kovács Jó­
zseféé 8 korona, Póka Kálmánná, Szász Jó­
zseféé, IUskay Béláué, dr. Winkler Albertné, 
Kisegítő Takarékpénztár, Schuller Viklómé, 
dr. Nagy Albertné, dr. Jeney Elek, id. Zeyk 
Dáuielué, özv. Fischer Lujosnó, özv. Zeyk 
Józsefné és Táugel Józsefuó 5 — 5 koronát, 
Baranyay Károlyné, Joos Lajosué, özv. Erőss 
Istvánná, Szeidl Józsefné, Pogány Jáuosué, 
dr, Dobozy Yilmosuó 4 — 4 korona, dr. Fü- 
löp Fereuczué, Folyovits Sáudorué, dr. Garda 
Kálmánné, Dezső Zsigmoudné, Rafael Osz- 
kárné, Winkler Jáuosué, özv. Reiubold Oli- 
vérné, Máluási Károlyné, dr. Asztalos Kál­
mánná, dr. Mátyás Mihályué, özv. Sebestyén 
Sándornó 3—3 koronát, özv. Keresztes Jó- 
zsefnő, Papp Jáuosué, dr. Mátyás Károlyné, 
Benedek Miklósuó, Felméry Istvánná, özv- 
Rácz Györgyné, özv. Asztalos Jánosné, Gab- 
rielli Bőlánó, Czajkowszky Jenőné, Domb- 
rowszky Albertné, Halmágyi Antaluó, László 
uy. táblabiró, dr. Metes Péterné, dr. Ács 
jenőné, özv. Ujváry Imréué, Králik Vilmosné, 
Kerekes Mihályné, Zalányi Farkasné, Rácz 
Simonná, özv, Garda Józsetuó, Salgó Dezsőué, 
Will Károlyné, Sándor Iguáczné, özv. dr. Sza- 
niszló Albertné, Horváth Józsefné, dr. Erdős 
Jenőné, Lázár Róbertué, Bállá Béláué, özv. 
Veress Mi’dósné, Toronyi Gyuláuó, Zimmer- 
manu Béláué, özv. Címer Józsefné, özv. Sán­
dor Miklósué, Uugerpek Miklósué, dr. Reich 
Béláué, Szabó Istvánué, Gráf Jáuosué, özv, 
Wagner Józsefné, Feszt.inger Dávidué, Fe- 
nichel Lázárué, Vájná Janka, Rada Gyöig}, 
Izrael Adolf né, Szabó Árpádné, Lázár Ká­
rolyné, Telegdi Istvánué, özv. Kovács Gyu- 
lánó, Bartók Gáborné, Címer Ákosné, Te­
legdi Árpádné, Kun Gyuláuó, Mátyás Lajosné,

3. oldal.
dr. Ilcrich Arnoldné, Major Jáuosué, Vertleu 
Józsefné, lueze Miklósuó, Pauliui Rudolfuó, 
Horváth Yiktorné, Szigeti Jáuosué, Liuguer 
Györgyné, dr. Lengyel Györgyné, Kuuts Au- 
talué, Rohay Lászlóné, Klemm Miksáué, He­
gedűs Fereuczué, Szűcs Elemérué, Elekes 
Yiktorné, Bakó Károlyné, özv. Tóth Miklósué, 
Koiozsy Jenőné, Sándor Józsefné, Botlik Ist­
vánná, özv. Fogarasi Béláué 2—2 koronát. 
Harmatk Miklósué, Rapaport Henrikné, Dezső 
Miklós, Dezső Dénes, Telegdi Liza, Albrech- 
tovits Antaluó, Hajdú Albert, Berkovits Bó- 
láné, özv. Székelyhidy Jáuosué, Génád Dá- 
vidué, Székelyhidy Sándor, Jakab Károlyné, 
Weiurich Frigyesuő, Incze Istvánué, Selme- 
czi Istvánué, Csont Károlyné, Hegedűs Kál­
mánná, Nagy Károlyné, Papp Gézáné, özv. 
dr, Donogány Jakabnó, Magyari Ágnes, Szi­
geti Béláué, Feuichel Mór, Veress Istvánué 
1—1 koronát, Schoppelt és Bauer 5 koronát. 
Étel- és italnemüeket, virágot elárusitás vé­
gett szívesek voltak küldeni és evvel a 
gyermeknap sikerét elősegítették : id. Zeyk 
Dáuielué, dr. Mátyás Károlyné, Molnár Ká­
roly ué, Elekes Károlyné, Fogarasi Albertné, 
Székely Károly ué, Bodrogi Jáuosué, László 
uy. törvbirónó, Nagy Pálué, báró Bánffy 
Kázimirné, Fejes Áronná, Benedek Gáborné, 
Jeney Eleimé, Müller Zoltánná, Varró Róza, 
luczédy-Joksmaun Ödönné, Nagy Iguáczné, 
Gálffy Jáuosué, özv. Müller Mihályué, Mol­
nár Gyuláné, özv. Danes Samuué, Bíró 
Józsefné, Gölluer Árpádné, Hegedűs Zsig- 
moudué, Müller Jenőné, Székely Ödönné, 
özv. Berde Sáudorué, Ágai Lászlóné, Ielméii 
Sáudorué, Váró Fereuczué, Z. Kuöpffler 
Gyuláné, Dúcty Fereuczué, Bálhori Gyuláné,

I özv. Greuzouué, Jékely Lajosué, Sándor 
Jenőné, Fűzi Katinka, Földes Edene, Jaucsó 
Sándornó, Fekete Mihályué, Hegyi Jánosné, 
Lázár Istvánué, Sass Albertné, Király Bé­
láué 100 üveg szóda vizet, Limán Emilné, 
Folyovits Sáudorué, Albert Ivánná, dr. Dobozy 
Vilmosné, Kovács Gáspárné, dr, Farnos 
Árpádné, Berze Nagy Jánosné, Barcsay Al- 
bertué, Uray Lászlóné, Vinczeuti Lajosné, 
Király Audrásné.Popp Aurélué, Rick Béláué, 
Székely Endréné, Horváth Pál 20 lit. bor, 
Ilyés Gizella, Tóth vasúti felügyelő 2 hordó 
sört, Hajdú Albert cserépedénykéket. A 
nemes szivü adakozóknak a jótékony egylet 
nevében hálás köszönetét mond özv. Berde 
Sáudorué és Török Bertalanná.
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‘2(122—1914. közig. sz.

Pályázati hirdetmény.
Alső-Fehór vármegye marosujvári láváiban 

B kutyfalvai körjegyző mellé reudszevcmteU 
segédjegyzői állásra pályázatot hmletet, 
s felhívom mindazokat, kik ezen állást el- 
uyerui óhatják, hogy képesítésüket és eddig, 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérvényüket, hozzám folyó hó 26-ig 
adják be. A választást folyó hú 30-án d u. 
4 órakor fogom megtartani, a kutyfalvai 
körjegyzői irodában.

Javadalmazás: 1. az 1913. évi XL. t.-cz. 
alapján biztosított 1400 kor. évi törzsfizetés, 
2. a községek pénztárából évi 80 kor. évi 
lakbér.

Marosujvár, 1914. juuius hó 10-én.
<227 2—3 Binder, főszolgabíró.

Közérdek _

hatvan) korona évi lakpóuz és 600 (hatszáz) 
korona évi utiátulány élvezetével van ügybe 
kötve.

Megjegyeztetik az is, bogy a verespataki 
járási orvos eddigeló a bánya társpánztán 
orvosi állást is elszokta nyerői, a mi évi 
1100 korona fizetés, 600 korona drágaság! 
pótlék, 240 korona utiátulány és 120 korona 
lakbér, összesen 2060 korona járandóságot 
jelent és valószínűnek tartom, hogy ezen 
szokás jövőben is fenn fog tartatni.

Nagyeuyed, 1914. junius hó 6-án.
229 2—2 Br. Bánfty Kázimlr, alispán.

49. szám.

Kiadó üzlethelyiség!
A Nagyenyedi Általános Bank 
és Takarékpénztár R -T. fő­
téri üzlethelyisége átköt özés 
folytán julius l-óvel kiadó. 

Értekezhetni a bank helyisegében az 
üzleti órák alatt. 211 7 -

Alsó-Febér vármegye aliapáujiátói.___

6336—914. alisp. sz.
Tárgy:

A verespataki járási orvosi állás pályázati 
hirdetménye

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegyében, a verespataki 

járási orvosi állás üresedésben lévén, erre 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazon orvostudorokat, a kik 
ezen állást elóhajtják nyerni, hogy az 
1883. évi I, t.-cz. 9. §-ban meghatározott 
minősítésüket és a tiszti orvosi vizsga si­
keres letételét igazold okmányokkal felsze­
relt kérvényüket Alsó-Fehér vármegye alis­
pánjához 1914 évi julius hó 18-ifl bezárólag 
adják be.

Azok, a kik közszolgálatban állanak, kérvé­
nyüket hivatalfóuökjftk, a kik pedig nem 
állanak közszolgálatban, azok a lakhelyükre 
nézve illetékes főispán utján kötelesek be 
adui.

Ezen járási orvosi állás 2000 (kettőezer) 
korona kezdő évi fizetés, 360 (háioiuszáz-

lehet kettesem* 
ktíogásUlen minősé qö

Gyümólcslaalanyokal 
Gyümölcs és Sélanyíakz.1

Sima gyökeres ésollolf
5ZÖIÖVE5SZÖKET.

n küldenek*eqyickcl ingye

az elasztikus 
cipősarok

figyelje
meg

"TARTÓSSÁGÁT

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár
földbirtokra 68 saillrd anyagból épült búr- és latinakra előnyős feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyen 

részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvénye

Lingner György ur által nyújtandók be.
Bővebb felvilágosításokkal szolgál :

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

MŰTRÁGYÁT (ie°i„ káliumsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINKLER JÁNOS, Nagy.ny.den,

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.
Részvénytőke

600.000
korona.

CIHnuAo l/nlnonnt ad betáblázásra, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü péne- 
tlUtiyUo KUlboUlll intézetek részvényeire
Törlesztéses kölcsönöket nyújt földbirtokokra.

Idegen Kölcsönöket a legolénydsebben konvertál.
Uólthkat HZ összeg nagysága ca lejárata szerint a legelőnyösebb feltételek uiel- 
VdlIUlval lett számitól le.

Tartalékok

500.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

vásárol es ei30 értékpapírokat napi árfolyamon.
1 otátho slfog»d érték papírok d.t, soiajegyeket, betéti köuyveoakéket éa egyéb 
LOlBlUö értékeket kévé« őrzési díj mellett.
BotÁtflkot e,foKlld betétkönyveoakére éa folyó (csekk) számlára, — Állandó 
DululuKul bctélek után magasabb kamatot flze'.
Déeiiotfimtéero elad mindennemű tőzsdén jegyzet! értékpapírt az 1881. évi 
neOLlöllltulOolö XXXI. 1-ez. alapján.
B6Vált szelvényeket és idegen értékekei.

1 Az átutalási rendszer általi- «colil/.fiiiotoi* folyó-számla tulajdonosok
nositisa érdekében ajánlja uStmlVM U&GIOII részére.

Üzletfeleink részére

telefon bevezetve

14. szám alatt.


